ЕВРОПЕЙСКИ КОМИТЕТ ПО СТАНДАРТИЗАЦИЯ (CEN)
1. Историческа справка                             
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CEN е многодисциплинарна организация, която работи във всички области на стандартизацията в индустрията с изключение на електротехниката и телекомуникациите. Основана е през м. март 1961 год. в Париж като асоциация на национални органи по стандартизация. През м. юли 1975 год. Секретариатът се премества в Брюксел, където се установява като международна, техническа и научна неправителствена организация.

Целта на CEN е да съдейства за доброволното техническо хармонизиране в Европа. CEN е организация, в която се разработват стандарти в областта на индустрията.

2. Организационна структура на CEN
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Фиг.1.6.1 Организационна структура на CEN
Европейският комитет по стандартизация (CEN) се управлява от Общо събрание – Генерална асамблея (GA), съставено от членове-органи. Общото събрание е отговорно за бюджета, членството и задълженията на служителите.

Административният съвет (СА) е оторизиран орган на Събранието, който отговаря за пряката работа на CEN и подготвя годишния бюджет.

Комитетът за управление, осигурява оперативното управление на системата в CEN. Техническият съвет (ВТ) контролира програмата по стандартизация и съдейства за нейното изпълнение чрез Централния секретариат, техническите комитети и други органи.

3. Членове на CEN
CEN предлага различни видове членство:

· Национални членове - националните органи по стандартизация от страни на ЕС и от страни на EFTA (Европейска асоциация за свободна търговия –ЕАСТ) и др.
· Афилирани членове – те не са членове на CEN , но имат тясна интеграция с ЕС и EFTA във връзка с техническите, научните, икономическите, политическите и социални условия. Кандидатурите им се обсъждат от Общото събрание на CEN, като правото на афилиран член се дава на кандидата с единодушно решение на Общото събрание. На афилираните членове се разрешава да участват като наблюдатели в техническите комитети и да получават всички документи от съответните секретариати. Те нямат право да участват в техническия съвет.
· Организации-кореспонденти – националните органи по стандартизация, които са членове на ISO или регионална организация по стандартизация, призната от ISO, но която не отговаря на изискванията да бъде национален или афилиран член на CEN.
· Асоциирани членове – организации на европейско равнище от една от страните-национални членове на CEN, които имат социален и икономически интерес и влияят върху европейското или националното законодателство.
· Асоциирани органи – външни организации, на които могат да се делегират права по изпълнението на дейности в специфични области.
· Взаимодействащи организации – европейски или международни, търговски или професионални организации, технически и научни институции, които активно поддържат техническата работа на CEN.
Право за присъединяване към CEN се предоставя на националния орган по стандартизация от страна, която официално е приета или е потенциален кандидат за присъединяване към ЕС или EFTA.

Съществуват и т.нар. органи-партньори по стандартизация. Признаването им е отворено за националните органи по стандартизация от страните, които не могат да бъдат класифицирани като национални или афилирани членове на CEN, но са готови да участват в CEN, за да използват европейските стандарти като основа за техните национални стандарти според условията на Ръководство 10 „Политика за разпространение и продажба на изданията на CEN във всякаква форма”. Кандидатурата за орган-партньор се разглежда от Административния съвет на CEN след подаване на молба и по препоръка на Генералния секретар.

4. Техническа дейност
Техническата дейност на CEN се осъществява от технически комитети (ТС). Структурата на ТС в CEN е аналогична на тази на технически комитет в Международната организация по стандартизация ISO, което означава, че в рамките му съществуват подкомитети (SC) и работни групи (WG). В CEN функционират над 300 технически комитета.

Централният секретариат се финансира от вноски за членство и субсидии от Европейската комисия. Той определя общата сума на необходимите за дейността на организацията финансови средства, като Европейската комисия осигурява 50% от тях.

5. Разработване на европейски стандарти – EN
Европейските стандарти са нормативни документи, които се разпространяват на трите официални езика (английски, френски и немски) и не трябва да бъдат в противоречие с другите стандарти на CEN.

Алгоритъмът за разработване на европейските стандарти включва следните етапи:

· етап на оценка и програмиране – получават се предложенията за разработване на стандарти (от национално равнище, комисията или международни организации) и се избират и определят проектите;

· начален етап – извършва се бизнес планиране и всички членове на CEN са задължени да не предприемат каквито и да било действия, свързани с тази тема, на национално ниво;

·  разработване на проект – заинтересованите организации се стараят да съгласуват своите интереси с цел постигане на решение, което е приемливо за всички;

· обществено допитване – проектът на европейски стандарт се публикува за обществено допитване на ниво национални членове;

· разглеждане на становищата – получените коментари се обобщават и обединяват като финален проект;

· одобряване – последният проект се предоставя „формално претеглено гласуване” на националните членове;

· национално въвеждане – членовете на CEN трябва да въведат европейския стандарт като му дадат статут на национален стандарт и отменят всички противоречащи му стандарти.

CEN разработва и публикува следните основни видове документи:

· EN                      Европейски стандарт   
· HD                     Хармонизиран документ   
· ENV                   Европейски предварителен стандарт
· CEN/TC            Техническа спецификация на CEN
· CEN/TR            Технически доклад на CEN 
· CWA CEN        Работно споразумение на CEN
· CEN Guide       Ръководство на CEN
Стандартите на CEN се обозначават и номерират както следва:

EN хххх: година на публикуване, където

хххх – номер на европейския стандарт

Например: EN 12507:1999  
Когато стандартът се състои от части, представянето и номерирането им се извършва по следния начин:

EN ххххх-хх:година

Например:

EN 868-1:1997   
EN 868-2:1999   
EN 868-3:1999  
6. Достъп до информация за европейски стандарти и европейска стандартизация

Информация за дейността на CEN може да се намери в:
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· Official Journal – списание, представящо новини и гледни точки за дейността по стандартизация на CEN, одобрени стандарти и др.
· CEN Catalogue – списък с публикуваните стандарти на CEN и други публикации.
· CEN/CENELEC Internal Rules. Part 1- Съдържа вътрешните правила на CEN/CENELEC. Част 1. Организация и управление.
· CEN/CENELEC Internal Rules. Part 2 - Съдържа вътрешните правила на CEN/CENELEC. Част 2. Общи правила за работа по стандартизация.
· CEN/CENELEC Internal Rules. Part 3 - Съдържа вътрешните правила на CEN/CENELEC. Част 3. Правила за структурата и разработването на европейски стандарти.
· CEN/CENELEC Internal Rules. Part 4 - Съдържа вътрешните правила на CEN/CENELEC. Част 4. Сертификация.
· CEN Vademecum – в изданието е представена обща информация за организацията и административната дейност на CEN: информация за обсега, отговорностите, организационната структура на всеки технически комитет на английски, френски и немски език.
· Уеб-сайт на CEN – www.cenorm.be
Централен секретариат
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