ЕВРОПЕЙСКО ТЕХНИЧЕСКО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО. ЕВРОПЕЙСКИ ДИРЕКТИВИ. НОВ ПОДХОД
Европейският съюз (ЕС) създава общо икономическо пространство между страни с различно равнище на правото, икономиката и моралните норми на обществения живот. Отчитайки тези различия, главната цел на ЕС е да се изгради единен пазарен механизъм в страните членки и в съответствие с това стоки, услуги, капитали и хора да могат да се движат без ограничения от една страна в друга. Основният принцип, който се утвърждава е: продукт, произведен в една страна, трябва да удовлетворява изискванията на потребителите от всички страни членки на ЕС.

           
Терминът „техническо законодателство” е специфичен за правото в ЕС и означава създаване на нормативни актове с технически изисквания. Техническото законодателство включва две дейности: регламентиране и стандартизация.
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Фиг. 1.8.1 Техническо зконодателство
1. Историческа справка
Възникването на ЕС се свързва с регулиране на отношенията между Франция и Германия в областта на въгледобива и металургията след Втората световна война. През април 1951 год. се подписва Парижкият договор за създаване на Европейско обединение за въглища и стомана (ЕОВС) от 6 страни: Франция, Германия, Белгия, Холандия, Италия и Люксембург.

През март 1957 год. се подписва Римският договор, с който се създава Европейската икономическа общност (ЕИО) и Европейската атомна енергийна общност (ЕВРАТОМ). ЕИО има за цел създаването на общ пазар на страните-членки като това касае не само митническите ограничения, а и рационалното разпределяне на ресурсите и производствените мощности в тези страни, за постигане на свободното им движение между тях. Пречките в развитието на ЕИО водят до публикуване на т.нар. „бяла книга” с предложения за премахване на съществуващите бариери, които са:

· физически бариери – дължат се на граничен контрол, ветеринарни и фитосанитарни изисквания, на контрола върху движението на хора между отделните страни;

· технически бариери – дължат се на различията между националните стандарти и техническите нормативни актове, във фирменото право, интелектуалната и индустриална собственост, в данъчните закони, финансовите и транспортни услуги и др.;

· фискални бариери – дължат се на различията в ДДС и акцизите към видовете продукти и услуги в отделните страни.

През 1986 год. се приема Единен акт на Европейските общности, с който се ревизира Римския договор чрез въвеждане на член 100а, определящ разпоредбите за „Нов подход” в европейското техническо законодателство. Целта на този подход е да се осигури цялостно хармонизиране на националното техническо законодателство и стандартизация в страните-членки. Създава се „Единен пазар” като пространство без вътрешни граници, гарантиращо свободното движение на продукти, хора, услуги и капитали.

През 1992 год. в Маастрихт се подписва договор за преобразуване на Европейските общности в Европейски съюз (EU). Маастрихтският договор влиза в сила от 01.11.1993 год. В него общите цели на ЕС са представени като покрив, който се поддържа от три стълба: първият стълб са страните на Европейските общности, вторият стълб – общата им политика към останалия свят, а третият стълб – хармонизирането на техническото законодателство и изграждането на вътрешен ред на ЕС.
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2. Структура на Европейския съюз
Структурата на ЕС е показана на фиг. 1.8.2
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 Фиг. 1.8.2 Структура на ЕС

Парламент на ЕС– състои се от членовете на европейския парламент (MEPs) и е създаден с подписването на пакет от договори през 1950 год. От 1979 год. членовете му се избират пряко от гражданите, които го представят. Парламентарните избори се провеждат на всеки пет години и всеки гражданин на ЕС има право да гласува. Парламентът има три основни функции:

· Законодателна функция – заедно със Съвета на ЕС. Фактът, че е пряко избран, гарантира демократичната законност на европейското право.

· Осъществява демократичен контрол на всички европейски институции. Има правомощия да одобрява или отхвърля назначаването на комисари. Има право да бламира Комисията като цяло.

· Разделя със Съвета правомощията по бюджета на ЕС и може да влияе на изразходването му.

Европейският парламент работи във Франция, Белгия и Люксембург.

Съвет на ЕС – главният орган, който взема решения в ЕС, основан с подписването на пакет от договори през 1950 год. В работните срещи на Съвета взема участие по един министър от правителството на всяка страна членка в зависимост от това, какви въпроси стоят в дневния ред. Всеки министър в Съвета е упълномощен да представлява своето правителство и е отговорен пред своя национален парламент и пред гражданите на своята страна. 
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Съветът има следните ключови отговорности:

· да подготвя европейските закони, като в  много области на законодателството работи съвместно с Парламента на ЕС;

· да съгласува икономическата политика на страните-членки;

· да сключва международни съглашения между ЕС и една или повече страни или международни организации;

· да одобрява бюджета на ЕС, съвместно с Европейския Парламент;

· да разработва общата външна политика и политиката по безопасност на ЕС;

· да съгласува сътрудничеството между националните съдилища и органите на полицията по въпросите на престъпността.

Комисия на ЕС – орган с правомощия за инициатива, управление, реализация и контрол, пазител на договореностите и обединението на европейската общност. Състои се от 20 независими члена. Избира се за 5-годишен период от Съвета, съгласувано със страните-членки. Изборът се подлага на гласуване от Европейския Парламент, пред който Комисията е отговорна. 

Съд на ЕС – създава се през 1952 год. с подписването на Парижкия договор. Той трябва да гарантира, че законодателството на ЕС се тълкува и прилага по един и същи начин във всяка страна-членка. Състои се от по един съдия за страна-членка, така че да са представени всички национални законодателни системи на ЕС. Съдът се подпомага от осем „главни адвоката”, които трябва да работят публично и безпристрастно.

Съдиите и главните адвокати се назначават чрез общо съгласие на правителствата на страните-членки за период от шест години. Съдът има председател, който се избира от самите съдии за период от три години.

Сметна палата – състои се от 15 члена, назначени от Съвета след консултации с Парламента. Председателят се избира за срок от три години от самите членове. Седалището се намира в Люксембург. Нейна главна задача е да контролира приходите и разходите от дейностите на ЕС.

Европейското право създава правни разпоредби, на които се подчиняват както страните-членки, така и техните юридически и физически лица. От особено значение е хармонизирането на правните разпоредби и стандартите в регулираната зона на обществените интереси. 
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Това са:

· защита на здравето и живота на хората и животните и опазването на растенията;

· защита на работната среда и охрана на труда;

· опазване на околната среда;

· защита на обществения ред и сигурност и опазване на обществения морал;

· защита на художествени, исторически и археологически национални забележителности и ценности;

· защита на индустриалната собственост и на конкуренцията.

Чрез техническото законодателство се уреждат правните аспекти на обществените интереси на гражданите на страните-членки, тъй като то задължава правителствата им да уеднаквят изискванията си в нормативните актове и стандартите, засягащи регулираната зона.

3. Европейски директиви. Нов подход 
За създаване на единен пазар, през 1985 год. се приема нова стратегия за разработване на нормативни актове – Европейски директиви в областта на техническото хармонизиране и стандартизацията, наречена Нов подход. Съгласно Новия подход се определят изисквания от общ характер, наречени съществени изисквания, с които се ограничава намесата на държавните органи до контрол преди пускането на продукта на пазара, осигурява се качеството и безопасността и се предлагат съвременни методи за оценяване на съответствието. Принципите на Новия подход са :

· приемане на съществени изисквания, на които трябва да отговарят продуктите, пуснати на пазара на Общността, за да могат те да се ползват от правото на свободно движение на територията на Общността;

· техническите изисквания/спецификации на продуктите трябва да бъдат дадени в хармонизирани стандарти;

· прилагане на хармонизираните стандарти или други технически спецификации по преценка на производителя, който също има право да приложи и всяко друго техническо решение, което би могло да гарантира съответствието със съществените изисквания;

· за продуктите, които са проектирани и произведени в съответствие с изискванията на хармонизираните стандарти се счита, че отговарят на съществените изисквания на съответната директива.

Новият подход изисква стандартите да гарантират определено ниво на защита/безопасност посредством изпълняване на съществените изисквания, дадени в директивите, а националните органи трябва да поемат отговорностите си, свързани с осигуряване на безопасността на хората, домашните животни и опазването на околната среда и вещите, при условие, че са правилно монтирани, поддържани и се използват по предназначение.

За да бъдат определени общи съществени изисквания е необходимо продуктите, които влизат в дадена категория, да бъдат достатъчно еднородни, а рискът – лесно разпознаваем. Секторът, към който принадлежи даден продукт или съответният риск, свързан с продукта, също трябва да бъде предмет на съответните стандарти.

Новият подход дава законодателната рамка за оценяване на съответствието на продуктите. За надеждно и достоверно оценяване на съответствието е необходимо установяване на взаимно доверие, основаващо се на компетентност и прозрачност. 

Процедурите за оценяване на съответствието са разработени много добре в законодателството на ЕС. Формулирани са критерии за определяне на органите, които трябва да извършват оценяване на съответствието и поставянето на СЕ маркировка.

Много разпространено е използването на европейските стандарти за осигуряване на качество (стандарти от серията EN ISO 9000) и на стандартите за изискванията към органите за оценяване на съответствието, които участват при осигуряване на качеството (стандарти от серията EN 4500 и EN ISO/IЕС 17000).

На територията на държавите-членки на ЕС се поощрява създаването на системи за акредитация и прилагането на методи за взаимни сравнения; насърчава се сключването на споразумения за взаимно признаване на резултатите от изпитванията и на сертификатите в нерегламентираната сфера.

4. Въвеждане на директивите от Нов подход в националното законодателство. Хармонизирани стандарти
Съгласно Директива 98/34/ЕС европейските стандарти са технически спецификации, които са приети от европейските органи по стандартизация с цел да бъдат прилагани многократно или постоянно и чието спазване не е задължително.

В съответствие с вътрешните правила на европейските органи по стандартизация, европейските стандарти трябва да бъдат въведени на национално ниво. Това означава, че европейски стандарти се въвеждат идентично като национални и всички противоречащи национални стандарти трябва да бъдат отменени след изтичането на определен период от време.

Хармонизираните стандарти не са специфична категория европейски стандарти. Те подпомагат изпълнението на съответната директива. В рамките на директивите от Нов подход хармонизираните стандарти запазват статута си на доброволни стандарти.

В смисъла на директивите от Нов подход европейските органи по стандартизация отговарят за разработването на хармонизирани стандарти и представяне пред Комисията на ЕС на списък с такива към всяка една директива. Те носят цялата отговорност за техническото съдържание на тези стандарти.

Хармонизираните стандарти не е необходимо да бъдат само новоразработени. Европейските органи по стандартизация могат да посочат съществуващи стандарти, да предоставят на международни или национални стандарти статута на европейски стандарт и да ги представят пред Комисията за одобряване като хармонизирани стандарти.

Съществените изисквания са тези, на които трябва да отговарят продуктите, за да бъдат пуснати на пазара. Те са задължителни. Всеки хармонизиран стандарт трябва да отговаря на съществените изисквания на съответната директива, но не е задължително един хармонизиран стандарт да обхваща всички съществени изисквания. В този случай производителят трябва да прибегне и до други подходящи стандарти или технически спецификации, за да изпълни всички изисквания на директивата.

Хармонизираните стандарти дават презумпция за съответствие със съществените изисквания, ако техните заглавия и номера са били публикувани в Официалния бюлетин на ЕС и ако са били въведени на национално ниво. Публикуването има за цел да определи датата, на която презумпцията за съответствие влиза в сила.

Прилагането на хармонизирани стандарти в областта на определена директива е доброволно. Производителят решава дали да се позове или не на хармонизираните стандарти. В случай, че реши да не прилага хармонизиран стандарт, той е длъжен да докаже, че неговият продукт е в съответствие със съществените изисквания, като използва друга, избрана от него методика. Ако производителят прилага частично даден хармонизиран стандарт или ако прилаганият хармонизиран стандарт не обхваща всичките съществени изисквания, презумпцията за съответствие съществува само дотолкова, доколкото стандартът отговаря на съществените изисквания.

Съгласно някои директиви националните стандарти могат да дават презумпция за съответствие като преходна мярка дотолкова, доколкото няма хармонизиран стандарт, който да обхваща същата област.

СЕ маркировка трябва да бъде поставена върху продуктите, които съответстват на всички разпоредби на директивите, предвиждащи нейното поставяне. В този смисъл СЕ маркировката показва, че продуктите отговарят на съществените изисквания на всички приложими директиви и са били подложени на процедури за оценяване на съответствието, предвидени в съответната директива. Държавите-членки трябва да вземат подходящи мерки за защита на СЕ маркировката. Някои директиви следват принципите на Нов подход, но не предвиждат поставяне на СЕ маркировка.

Съгласно директивите от Нов подход, само продукти, които отговарят на съществените изисквания могат да бъдат пускани на пазара и/или пуснати в действие.
Държавите-членки са задължени да гарантират, че продуктите се пускат на пазара и/или се пускат в действие само когато не застрашават живота и здравето на хората, безопасността на домашните животни, интересите на потребителите, опазването на околната среда и вещите при условие, че са правилно монтирани, поддържани и се използват по предназначение или не накърняват други обществени интереси, засегнати в директивата. Следователно, държавите-членки са задължени да осигурят надзора на пазара на своя територия. Те могат да приемат допълнителни национални разпоредби, имащи главна цел защита на работниците и потребителите или опазване на околната среда.

Държавите-членки са задължени да вземат всички необходими мерки, за да забранят или ограничат пускането на пазара и/или в действие на продукти или да ги изтеглят от пазара в случай, че последните, използвани според предназначението им, представляват заплаха за безопасността и здравето на хора и животни или накърняват други обществени интереси, обхванати от съответните директиви. Държавите-членки трябва да информират Комисията, в случай че прибягнат към подобна мярка. Ако Комисията прецени, че действието е законосъобразно, тя е длъжна да информира останалите държави-членки, за да вземат те подходящи мерки.

Пускането на пазара и/или в действие на продукти, за които са определени съществени изисквания, се извършва след оценяване на съответствието им с тези изисквания. Задължението за това е на лицата, които пускат продуктите.

Търговците са длъжни да продават само продукти с маркировка за съответствие и/или декларация за съответствие. Продуктите трябва да са  придружени от инструкция за използване, когато това се изисква от наредбите.
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